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y icht immer unbedi (
© Um zu iiberpriifen, ob zwei Terme &quivalent sind, musst du n|cht. i Ingt fiir
Durch ein paar Umformungen

alle Elemente der Grundmenge die Termwerte berechnen: " o g
zwei Terme aquiva-
oder Vereinfachungen lasst sich oft auch ganz schnell erkennen, O aquiva

lent sind.
o z. B. alle x).

Méglichkeit 1: 'Gleichartige Terme susammenfassen (als

Beispiel: x +x +x kann man vereinfachenzu 3 * X.

Mit Bonbons war das doch auch kein Problem, oder?

L W W WEER

ein Bonbon und noch ein Bonbon sind drei Bonbons!

,Ein Bonbon und noch
Genauso einfach: x + X+ X = 3-Xx
Brig B Bre (LS

ch die Kurzschreibweise fur eine Addi-

Nicht vergessen: Die Multiplikation ist eigentli
5 + 5 kann man eben ganz

tion lauter gleicher Summanden: Statt 5 +
einfach schreiben: 3 - 5.

Rechengesetze nutzen! Das Kommutativgesetz (Vertauschungsgesetz)

Méglichkeit 2:
und das Distributivgesetz gelten naturlich auch, wenn man mit Platzhal-

tern (Variablen) rechnet!
et AN
Beispiel 1: 3-(2+X)=3-2+3-x (pistributivgesetz, siehe s. 63!1)
Also sind z. B. die Terme Ti(x) =3-(2 + x) und
To(x) =6 + 3-x  aquivalent!
Beispiel 2: 3 +x+4 =3+4+X
= X (Kommutativgesetz der Add., S. 62)
Also sind z. B. die Terme Ti(x) =3 +x+ 4 und
Ta(x) =7 + x aquivalent!

@ Schau dir jetzt noch einmal die Aufgabe ® auf S. 109 an und zeige durch einfache
Umformungen, dass [A bis [@ dquivalent sind, [ aber nicht.

O© Forme den angegeben Term um, so dass man direkt sieht, dass er zum kursiv und fett
gedruckten Term &aquivalent ist:

) [6xF3] VK2 + 2= LA G HO S B ] D e
b); (6:x~3). <152 £x:6 = i
o 6:x+3 2-3-x+15)=
d) (x-24) -1+x-2+06=
e) (55-5-x] -35-25-x-2-2=




f T ————ERET o i i

infache Gleichungen und deren Lisungsmenge sowie Sachaufgaben
T = ..!.r..vl,:. D e s M...l.aw"s

n durch Probieren losen (anfan, :
ifangs mit besond remA

", Gleichung®
rk a ~
i Quf den 2 g zw. G und L), Sachaufgaben

G Term: H .
“DLUN Eine sinnvolle Verkniipfung von Zahlen,

Rechenzeichen und Variablen.

Gleichung:  Zwei i
g W.el Terme, die durch ein ,="-Zeichen verbunden sind.
Beispiel: 2-x+1=7

. wir wollen diejenige Z i ; "
WAL J. g ahl finden, die man fir den Platzhalter oder die Variable einset-
sen muss, damit eine wahre Aussage entsteht

|m obigen Beispiel 2-x + 1 =7 istesdie Zahl 3, denn
2-3+1=7VY
-
=7

Alle Zahlen (,Elemente”) aus der Grundmenge G, die das schaffen, bilden die LOosungs-

menge L. Fur das obige Beispiel gilt also: L={3}.

(Meistens pesteht die Losungsmenge einer Gleichung — zumindest in der 6. Klasse — aus nur einer einzigen Zahl.)

Variable x sein ... Wir kénnen zum Einstieg auch mit lusti-

@ Es muss nicht immer gleich die
gen Platzhaltern beginnen!

Gib die Losungsmenge der
hen”) an. Beachte dabei stets die angegeben

folgenden Gleichungen durch Probieren (,scharfes Hinse-

e Grundmenge!

ung auch nicht |6sen (sie steht ja gar nicht zur

n sie die Gleich
ten durchrutschen.)

der Grundmenge enthalten, kan
ht drin ist, kann nicht nach un

(Ist eine Zahl nicht in
_/Siebmodell: Was oben nic

Verfiigung?). Vgl. Trichter

a) G=IN @ +7=10 el
bjG=z | 20=®=12 e

Gleichung
G=m 4:3+0=13 ey (. Sieb")
d)G=|N0 6,5+Q=8 L=
G-z 102=0© +100 T
=N 2,5.2=.:.+5 [ —

17_‘:35 L= sancimnsss

9G={1:3579 .}

h)G=V2ooo 72;9=6+$
wuemgcvowz
118=110-—-m L= ...............

) G={(11: 22; 33; 44; .}

30 {0} e {1} e (S} e {}

ONNReN:

{8) « {SS} « ® ¢ O
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@ Fir welche Belegung der Variablen entsteht eine wahre Aussage? Bei allen Teilaufgabep
gilt: G = Q. Das heiBt, dass auch ein Bruch, eine Dezimalzahl oder eine negative Zah| dje

richtige Losung

sein kann!

3 Beispiele: + 5-x=17 Li= {3,3} 2

* m+355 =114 L= {7,854

o y+%=1 L= —31'}
o * X-25=-55 L ={-3} o ‘J
a) 554 %7 e b) ++y-= e %4 °
Q) 9 wyie o8 TRl d) 3+x=-3 B R :ﬁ;iwy
e)d+2=2 [ e i) 2-3=2=244 LS e %;:TT
g) 98 -33 =x bl gty B 65 k= e g’vf
) 2-x=-1 B D e I AR géf
7D AR e S N D el e g
T 150 T i s s i S T T é“g
B) 37 g AsResN L p)22 Seargs ol ageamane o v.'o;,
6D b 2 P S i BT e deri=a=r e, e T e L‘;c

©® Vereinfache zuerst und gib dann die Lésungsmenge an.

Bei allen Teilau

fgaben gilt: G = Q.

( Beispiel:

12-2-10=05+121:11 + x
o 24 -10 =0,5+ 11+ x
o 14 = 11,5.+:%
& =25

[ J 25

Denke auch hier an
Punkt vor Strich!

b) 39:3-19=2.x




-

d)i3 X 7= 280 9 e) 14-3+y=100:4 f) k+18-6+2=102+11,1

O Die Klasse 6¢ (24 Jungs, eine reine Bubenklasse) fahrt in den Zoo! Fir die
Fahrt dorthin mit der S-Bahn sind 30 € fillig. Der Klassenleiter hat bereits
an den Tagen zuvor insgesamt 102 € eingesammelt und kann damit so-
wohl die S-Bahn-Tickets als auch das Eintrittsgeld an der Zookasse be-
zahlen. Was kostet der Eintritt pro Schiiler? Der Lehrer muss als Begleit-

person nichts bezahlen.

@ Stelle zuerst eine passende Gleichung auf und (6se dann durch Probieren!

N
qeuonNo0id3 L @ I ENEUD @ MMncon l
Y

© Lise ebenfalls durch eine Gleichung:
Jona méchte unbedingt dieses Mountainbike, das es aktuell beim Fahrradhéndler 5

im Angebot gibt: Es kostet nur sensationelle 299 €, hat aber alles, wovon Jona
traumt: 21 Gange, Standlicht, Vorderraddampfer und sogar Scheibenbremsen.
167 € hat Jona schon gespart (Taschengeld, Weihnachtsbonus von Opa, Geburts-
n Tante Erika). Den Rest will Jona in zwolf gleichen Monatsraten

tagszuschuss vo

dann eine Rate?

cenqm=eqe=
i '
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O Lase die Zahlenratsel durch eine Gleichung.

a) Addiere zur gedachten Zahl 22 und du
erha|tst als Ergebnls das Produkt aus 6 und 7.

Sreseresepeas
' '
' '

lch denke mir
eine Zahl ...

o ke

R

b) Subtrahiere von 15 die gedachte Zahl und du erhéltst

als Ergebms das Produkt der Zahlen 2 und 3

Lgs o G
H '
y '

- '
r v G

ool
'

' ' ' ' ' '

' ' ' ' ' ' ' '

Sh SR TD DTSR SRl R S S cedeus

'

Q

FISTesSTes
'

Multlphzuere die gesuchte Zahl mlt 4 Das Ergebms ist dle leferenz aus 49 und 9.

Wenn du 48 durch die gedachte Zahl dividierst, erhaltst du als Ergebnis den Quoti-
enten aus 54 und 9

ki S g T i

IO S S b
) ' ' '

r={-10} « r={so} . r={8} « r={s1}

Falls du dir wegen der Begriffe wie Produkt, Quotient, Differenz

.. hicht mehr
sicher bist, schau mal auf S. 37 nach!

~ WIEBERHIeLUNG

Schreibe zu den folgenden drei Gleichungen ein Zahlenratsel. Du brauchst sie nicht zu
I6sent! (Falls du’s doch tun willst: Bei allen drei Aufgaben ist | =

SF1h
a) 5:x+11=2-3

g e i g ey o e g o e Ay
' ' ' ' ' '

i ' ' ' ' ' 0L £
P DRI DI PROCEL S e pa
' ' ' ' '
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5.4 Gleichungen durch Aquivalenzumformungen lésen

—> Lésen von Gleichungen der Form a-x=c bzw. x+b =c durch Aquivalenzumformungen; dabei G = @

0 Selbstverstandlich kdnnte man bei den folgenden Gleichungen die Lésungsmenge auch
ganz leicht erraten. Aber hier geht es vor allem darum, dass du das dquivalente (,gleich-
wertige”) Umformen von Gleichungen eintibst und dich an das formal korrekte Aufschrei-
ben dieser Umformungen gewdhnst. Nur so kannst du spater auch etwas kompliziertere

R Gleichungen l6sen.
Bestimme die Lésungsmenge durch Aquivalenzumformungen.
Fir alle Aufgaben gilt: 6 = Q. e — e
Eine Anmerkung, die vielleicht
auch schon fritner hiitte gemacht
: 3 XHES T | =.2.5. werden sollew:
o LX=4,5 tbe el i
______ Schretbe eine ordentliche,
9. L=_{4,5} < = — saubere geschweitfte
. Klamwmer mit etner
,spitzeww
SRR 7 1 - R A M Mitte:
...... (So sollte das aussehen.)
______ =
ot l=ra SR e Also bitte keine So bitte
Dreifachschnubbel ... nicht!
Sy
Q) x:3=18 S 9) X-1,5==45" .ozt
o (S G )
b (R Rl B e e P LR
2
b d) v = =3 | h) -11=x-5 5o e
\‘ P Db i s st
tzu |
e) x:2(=5) = 1,1 [ i) X =255 | e
14 ( PN =R T o e
5 |
| e e T R W e
. el e e - Doox-22=212 e
o - — S L T e
":‘::' (VGLS. 1716/@€) = |  ee—
o roortREN: S'S o 53 e c3 e -22 0 @ ¢ 37 ¢ X2+ 10 ¢ SIS
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® Gib jeweils das Kommando an, mit dem die Gleichung aquivalent umgeformt wurde,

(Fir alle Teilaufgaben gilt: G <

Q)
a). (XD ) e Bl BBy [ e RS ot
<x=18 & x=45 ey=20
L={18) L= {4,5) L&
Toar..
o M TS A [ g Yab==15 | D 8ezam sl —0
o x=24 <:>y:—9 oSz=-4
L={24) L = {-9} L={-4}
g) e 3 E D | hy =32.x=22 |..i;
ox=3 & x = 0,6875 S
L={%} L = {0,6875}
(@ ;
Falls dir das Rechnen wmit variablen noch Schwierigkeiten bereitet, denk daran:
Die variable x ist nichts anderes als eine typisch mathematische Schretbweise fir
elnen Platzhalter — du kénntest dir auch einfach ein Kistchew oder ein Blivmchen
ete. Vorstellen.
Belspiel von oben: a) +22=4 d 5- QE’? =§12
18 2,4
NGt

© Lose jeweils mit Hilfe einer Aquivalenzumformungen fir G = Z.

a) Xx+28=08 b) 45+x=4 ) x-(-0,5) =3
< < =
= < =
BN S SR  PERABIRL e
d) O S e " 5=2 ) i) 05
= < =
& < =
Rt e Lo L=

MOANNDEN:  4oLe =@ -et -5t —0'2! -0y $UIR o mE=x x g

O Weil's manchmal immer noch so schwer ist: Schreibe drei Mal hintereinander @
das Wort  Aquivalenzumformung und lies laut mit. /
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